

积石山6.2级地震

甘肃积石山地震已致当地113人遇难

新华社兰州12月19日电(记者郎兵兵 崔翰超 李杰)从甘肃省抗震救灾现场指挥部了解到,截至19日13时,甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县6.2

级地震已造成当地113人遇难,536人受伤,房屋损毁155393间。

12月18日23时59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震,震源深度10公里。震中柳沟乡距离县城约

8公里。灾害发生后,公安、消防、武警、卫健等部门迅速奔赴灾区开展救援。

目前,救援工作仍在紧张进行中。

甘肃积石山地震致青海13人遇难

据新华社西宁12月19日电 19日从青海省海东市抗震救灾工作新闻

发布会了解到,18日23时59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震,海东

市有明显震感,截至目前已造成13人遇难、182人受伤,20人失联。

多部门紧急增调中央救灾物资支持甘肃青海

新华社北京12月19日电(记者戴小河)19日,国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部认真贯彻落实习近平总书记关于甘肃临夏州积石山县6.2级地震重要指示精神,会同国家粮食和物资储备局在前期已向甘肃灾区调拨4.25万件中央救灾物资基础上,向甘肃省紧急增调第二批4.75万件中央救灾物资,包括棉帐篷

2500顶、棉大衣(防寒服)两万件、棉被5000床、折叠床5000张、防潮垫1.5万张、场地照明设备30台。

针对青海地震灾情和救灾工作需要,紧急向青海省调拨2.15万件中央救灾物资,包括棉帐篷1500顶、棉大衣5000件、棉被5000床、棉褥5000床、折叠床5000张、场地照明设备20台。

截至12月19日9时,已累计向甘肃、青海两省地震灾区调拨中央救灾物资11.15万件,全力支持灾区做好受灾群众临时安置和生活救助工作。

同时,甘肃、青海两省应急管理部门已向灾区调拨大量米面粮油、取暖炉、棉衣被等地方各级救灾物资,全力做好受灾群众基本生活保障工作。

两部门紧急预拨2亿元资金支持甘肃青海

据新华社北京12月19日电 19日,财政部、应急管理部紧急预拨甘肃、青海两省2亿元中央自然灾害救

灾资金,支持两省做好临夏州6.2级地震灾害救灾工作,统筹用于应急抢险和受灾群众救助工作,重点做好搜

救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作。

甘肃受损公路已抢通 客货列车恢复通行

据新华社兰州12月19日电(记者李杰 崔翰超)从甘肃省交通运输厅等单位获悉,截至12月19日9

时30分,甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县6.2级地震造成公路干线、农村公路不同

程度受损,目前干线公路、震中农村公路已抢通,客货列车已恢复通行,部分列车晚点。

甘肃确保地震灾区考研学生参加考试

据新华社兰州12月19日电(记者白丽萍)甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县发生6.2级地震后,甘肃省教育部门

召开会议,启动紧急预案,确保2024年硕士研究生考试工作进行顺利。

据介绍,甘肃省教育厅指导临夏回族自治州教育局第一时间摸排考

点,对监考教师和考务人员及家属进行了仔细排查。同时,成立专班对积石山籍参加考试的1240名考生一一对应联系,确保他们如期参加考试。



◀ 12月19日,救援人员在甘肃省临夏州积石山县大河家镇进行救援。
新华社记者张领 摄

据新华社沈阳12月19日电(记者丁非白)连日来,北方地区持续低温降雪,京哈高铁、京广高铁、京沪高铁等部分区段限速、停运,部分列车晚点运行。15日,途经兰州铁路局管内的25对动车组列车停运;京沪高铁德州东至济南西间采取限速运行措施,途经上述区段的列车出现不同程度晚点;12月14日至16日,沈阳铁路局的长白山开C1313/6次、长春开C1319/8次等多趟旅客列车临时停运……

强降雪为何会导致高铁限速甚至停运?还有哪些情况会使高铁降速?围绕这些问题,记者采访了有关专家。

中国铁路沈阳局集团有限公司沈阳动车段技术支持中心主任唐云鹏说:“火车的运行并不是只要顺着铁轨跑就可以了。以铁路交汇点为例,积雪太厚会导致道岔无法正常操作,这种情况下,是绝对不能发车的,必须清除积雪。如果车站道岔较多,列车密度大,清扫过程复杂且耗费时间,列车大面积晚点就成了必然。如果仍旧不断发出新的列车,只会造成更大面积的拥堵,甚至可能产生安全事故。”

同时,高铁主要由电网供电,雪天容易导致电网出现故障,列车也会相应出现故障甚至损坏。相比以往柴油机车,高铁受降雪、降雨、雾霾等天气影响的概率反而更大了。

此外,暴雨、浓雾、大风天气及其他突发情况下,也需要列车限速通过。

中国铁路沈阳局集团有限公司沈阳高铁基础设施段安全科科长邱世锋说,高铁沿线都设置有防灾安全监控系统,包括风速监测系统、雨量监测系统和异物侵限监控系统。当环境风速在15米/秒~20米/秒时,列车将限速300公里/小时运行;当环境风速在20米/秒~25米/秒时,列车将限速200公里/小时运行;当环境风速在25米/秒~30米/秒时,列车将限速120公里/小时运行;当环境风速大于30米/秒,禁止列车进入风区运行。

据介绍,列车在雨天运行中,如遇每小时连续降雨量超过45毫米时,也将限速运行。司机发现积水高于轨面时,需立即停车,根据现场情况与随车机械师共同确认行车条件或请求救援。

国内国际简讯

◆教育部发文要求进一步提升专业学位研究生比例 19日从教育部新闻发布会获悉,关于深入推进学术学位与专业学位研究生教育分类发展的意见于日前印发,要求进一步提升专业学位研究生比例,到“十四五”末将硕士专业学位研究生招生规模扩大到硕士研究生招生总规模的三分之二左右,大幅增加博士专业学位研究生招生数量。

◆欧盟宣布启动对社交媒体平台“X”的“正式诉讼” 欧盟委员会18日称,已启动针对社交媒体平台“X”(前身为推特)的“正式诉讼”程序,以评估其是否在风险管理、内容审核等方面违反了欧盟《数字服务法》。

◆以色列军队炮击叙利亚军事目标 以色列军方18日说,以军当天炮击叙利亚的军事目标,以回应戈兰高地遭到火箭弹袭击。

◆朝鲜进行“火星炮-18”型洲际弹道导弹发射训练 据朝中社19日报道,针对美韩近期进一步加大对朝军事威胁,朝鲜进行了“火星炮-18”型洲际弹道导弹发射训练。
均据新华社

强降雪致部分高铁限速运行 专家详解原因